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بامداد اول تیرماه ۱۴۰۴، ایران صحنه یکی از 
تجاوزات هوایی چند دهه اخیر آمریکا بود؛ 
حمله‌ای که به قلب برنامه صلح‌آمیز هسته‌ای 

کشور نشانه رفت. 
این حمله در شرایطی رخ داد که تنها چند 
روز پیش از آن، در ۲۳ خرداد اسرائیل نیز  در 
تجاوزی آشکار مجموعه‌ای از مراکز حساس 
هسته‌ای ایران از جمله نطنز و اراک را مورد 
هدف قرار داده بود. نطنز به‌عنوان بزرگ‌ترین 
مرکز غنی‌سازی ایران و اراک به‌عنوان یکی از 
مهم‌ترین قطب‌های تحقیق و توسعه هسته‌ای، 

جایگاهی حیاتی در راهبرد انرژی کشور دارند.
فردو نیز با موقعیت ویژه زیرزمینی و عمق 
چندده متری در دل کوه‌های زاگرس، همواره 
نمادی از توان فنی و مقاومت ایران در برابر 
فشارهای خارجی بوده است.  اما شاید 
مهم‌ترین وجه ماجرا نه در ابعاد نظامی بلکه 

در واکنش‌های بین‌المللی یا بهتر بگوییم 
در سکوت معنادار آنها نهفته است. ایران 
به‌عنوان عضو رسمی معاهده منع گسترش 
ساح‌های هسته‌ای )NPT(، فعالیت‌های 
خود را تحت نظارت مستقیم و پادمان‌های 
آژانس بین‌المللی انرژی اتمی پیش می‌برد. 
اسناد رسمی و بازدیدهای مکرر بازرسان، این 
واقعیت را تأیید کرده‌اند. با این حال، در برابر 
تجاوزات آشکار آمریکا و اسرائیل به مراکز تحت 
پادمان آژانس، نه رافائل گروسی، مدیرکل این 
نهاد حاضر به محکومیت شد و نه قدرت‌های 
غربی که مدعی دفاع از نظم بین‌المللی‌اند، 

واکنش جدی نشان دادند. 

نقض فاحش حقوق بین‌الملل
حمله به تأسیسات هسته‌ای که برای اهداف 
صلح‌آمیز استفاده می‌شوند، بر اساس مقررات 

بین‌المللی ممنوع است. ماده ۵۶ پروتکل 
الحاقی اول به کنوانسیون‌های ژنو صریحاً 
تأکید دارد که تأسیسات حاوی نیروهای 
خطرناک از جمله مراکز هسته‌ای حتی اگر 
اهداف نظامی هم باشند، نباید مورد حمله 
قرار گیرند؛ زیرا آزاد شدن این نیروها می‌تواند 
به فجایع انسانی و زیست ‌محیطی منجر شود. 
کارشناسان سازمان ملل نیز هشدار داده‌اند 
که حمله به تأسیسات غنی‌سازی اورانیوم در 
ایران خطراتی غیرقابل جبران برای امنیت 

منطقه‌ای و بین‌المللی به همراه دارد.
این در حالی است که منشور ملل متحد 
اصل »عدم توسل به زور« را به‌عنوان یکی از 
ارکان نظم جهانی تثبیت کرده است. حملات 
آمریکا و اسرائیل نه بر اساس دفاع مشروع 
بلکه با ادعای »دفاع پیشگیرانه« انجام شد؛ 
مفهومی که جایگاهی در حقوق بین‌الملل 

ندارد و به‌ طور عمومی از سوی جامعه جهانی 
رد شده است. به بیان دیگر این اقدام آشکارا 
نقض بند ۴ ماده ۲ منشور ملل متحد بود و 
رژیم عدم اشاعه هسته‌ای را به‌ شدت تضعیف 
کرد. بنابراین حمله به فردو، نطنز و اراک صرفاً 
تخریب چند مرکز صنعتی نبود بلکه این 
حملات صحنه تازه‌ای از بی‌قانونی در نظام 
بین‌الملل را پیش چشم گذاشتند. از یک‌سو 
تأسیسات تحت پادمان آژانس مورد هدف 
قرار گرفتند و از سوی دیگر نهادهای مسئول 
پاسداری از حقوق بین‌الملل ترجیح دادند 
در برابر این نقض آشکار سکوت کنند. این 
سکوت پرسشی جدی را پیش می‌کشد: اگر 
قواعدی که برای حفاظت از بشریت در برابر 
فجایع وضع شده است، در لحظه‌ای چنین 
حیاتی بی‌اثر شوند، آینده نظم جهانی چه 

خواهد بود؟

 انرژی هسته‌ای ایران
پیوند علم ، زندگی و استقلال ملی

بازگشت بوشهر به مدار تولید برق
نیروگاه اتمی بوشهر را می‌توان تجسم عینی 
مسیری دانست که ایران برای تثبیت جایگاه 
خود در عرصه انرژی و فناوری طی کرده است؛ 
پروژه‌ای که از همان اولین مراحل طراحی و 
ساخت در کانون منازعات سیاسی و تبلیغاتی قرار 
گرفت و بارها هدف تهدیدهای امنیتی و رسانه‌ای 
شد. با این حال، بوشهر نه تنها متوقف نشد 
بلکه به نمادی از توان ملی برای پیگیری اهداف 
استراتژیک کشور بدل گردید. آنچه اهمیت این 
نیروگاه را دوچندان می‌کند، مشارکت و همکاری 
فنی روسیه در راه‌اندازی و تکمیل واحد اول آن 
است؛ شراکتی که هم نشانگر پیوندهای فناورانه 
ایران با قدرت‌های جهانی بوده و هم بیانگر عزم 
تهران برای دستیابی به استقلال پایدار در حوزه 

انرژی است.
از سال ۱۳۹۲ تاکنون مجموع تولید برق نیروگاه 
بوشهر به بیش از ۷۳.۸۳ میلیون مگاوات ساعت 
رسیده است؛ عددی که شاید در نگاه اول صرفاً 
یک شاخص فنی باشد اما در عمق خود معنای 
ژئوپلیتیک و اقتصادی گسترده‌ای دارد. این حجم 
تولید، معادل صرفه‌جویی ۱۲۱.۴۶ میلیون بشکه 
نفت خام در مصرف سوخت‌های فسیلی است؛ 
یعنی کاهش بار سنگینی که هر ساله بر دوش 
اقتصاد کشور برای تأمین سوخت و انرژی قرار دارد. 
در شرایطی که بازار جهانی انرژی مملو از نوسانات 
سیاسی و اقتصادی است، این صرفه‌جویی به 
معنای کاهش وابستگی و تقویت تاب‌آوری ملی در 
برابر فشارهای خارجی است. اهمیت بوشهر تنها به 
حوزه انرژی محدود نمی‌شود؛ این نیروگاه در عرصه 
زیست‌محیطی نیز نقشی اساسی ایفا کرده است.
بر اساس گزارش‌های رسمی، تولید برق هسته‌ای 
این مجموعه توانسته است از انتشار ۷۹.۷۶ 
میلیون تن گاز آلاینده در کشور جلوگیری کند. 
در جهانی که تغییرات اقلیمی و بحران گرمایش 
زمین به دغدغه‌ای همگانی بدل شده است، 
چنین دستاوردی ارزش دوچندان می‌یابد. ایران 
با تکیه بر انرژی هسته‌ای نشان داده است که 
می‌تواند همزمان با تأمین نیازهای انرژی خود 
پایبند  نیز  زیست‌محیطی  مسئولیت‌های  به 
بماند. در برابر این واقعیت‌ها حمات تبلیغاتی و 
تردیدافکنی‌های مکرر علیه صنعت هسته‌ای ایران 
رنگ می‌بازد. بوشهر در عمل ثابت کرده است 
که انرژی هسته‌ای نه تهدید برای جامعه بلکه 
فرصتی برای تأمین انرژی پایدار، کاهش هزینه‌های 
اقتصادی و حفاظت از محیط زیست است. همکاری 
ایران و روسیه در راه‌اندازی این نیروگاه، الگویی از 
تعامل فناورانه و انتقال دانش محسوب می‌شود؛ 
الگویی که زمینه را برای گام‌های بعدی در توسعه 
سایر واحدهای هسته‌ای کشور فراهم خواهد کرد. 
بدین ترتیب، نیروگاه بوشهر تنها یک تأسیسات فنی 
نیست، بلکه بخشی از روایت ملی ایران در مسیر 
استقلال انرژی و دستیابی به فناوری‌های نوین 
است. هر بار که واحد اول آن به شبکه بازمی‌گردد، 
این پیام به جهان مخابره می‌شود که اراده سیاسی 
و علمی ایران، فراتر از تهدیدها و تبلیغات، همچنان 

بر مدار توسعه پایدار و صلح‌آمیز می‌چرخد.

 نوآوری‌های تازه در پزشکی هسته‌ای
دستاوردهای پزشکی هسته‌ای ایران تنها به موارد فوق محدود نمی‌شود. در 
سال‌های اخیر از دو رادیوداروی پیشرفته جدید رونمایی شد: گالیوم فاپی، 
رادیوداروی تشخیصی برای شناسایی ۳۰ نوع سرطان مختلف. لوتشیم فاپی، 

رادیوداروی درمانی برای مقابله با همان دسته از سرطان‌ها.
این نوآوری‌ها نشان می‌دهد که ایران نه تنها مصرف‌کننده فناوری‌های 
هسته‌ای پزشکی نیست، بلکه توانسته است در حوزه طراحی و تولید نسل 
جدید داروها نیز نقش‌آفرینی کند. برای بیماران، این دستاوردها مساوی 
است با امید به زندگی بیشتر و درمان مؤثرتر و برای جامعه پزشکی گامی 
بزرگ در خودکفایی علمی و درمانی محسوب می‌شود. علاوه بر رادیوداروها 
ایران در زمینه توسعه سامانه‌های پرتودهی نیز گام‌های مهمی برداشته 

. ست ا
این سامانه‌ها کاربردهای گسترده‌ای دارند؛ از استریل‌سازی تجهیزات 
پزشکی گرفته تا بهبود کیفیت و افزایش ماندگاری محصولات کشاورزی. 
همچنین افتتاح سامانه‌های پرتودهی جدید در سال ۱۴۰۳که نشانگر 

گسترش ظرفیت کشور در این حوزه است.

دانشی که می‌ماند
آنچه امروز بر همگان روشن است، این حقیقت است که هیچ جنگی قادر به 
خاموش کردن چراغ دانشی نیست که در ذهن و دستان جوانان یک ملت ریشه 
دوانده است. اسرائیل و ایالات متحده می‌توانند به تأسیسات حمله کنند یا 
دانشمندی را هدف ترور قرار دهند، اما آنچه را که در قالب نسلی از متخصصان 
پرورش‌یافته، در دانشگاه‌ها و مراکز تحقیقاتی این سرزمین نهادینه شده، هرگز 
نمی‌توانند نابود سازند. صنعت هسته‌ای ایران، امروز دیگر صرفاً یک فناوری 
پیشرفته نیست، بلکه نمادی چندوجهی از ایستادگی ملی در برابر فشارهای 
خارجی، تلاشی برای خودکفایی در حوزه‌های حیاتی و امیدی زنده برای بیماران 
و نسل‌های آینده به شمار می‌رود. این صنعت نه تنها بر غنی‌سازی اورانیوم 
متمرکز نشده، بلکه در ابعاد گوناگون پزشکی، صنعتی و انرژی، اثرگذار بوده 
است. راهی که صنعت هسته‌ای ایران پیموده، پرچالش و دشوار بوده و بی‌تردید 
در آینده نیز با آزمون‌های تازه‌ای روبه‌رو خواهد شد. اما تجربه بوشهر، تولید 
رادیوداروها و دیگر دستاوردهای هسته‌ای نشان می‌دهد که در سایه عزم ملی و 
ایمان به قدرت دانش، این مسیر نه تنها ادامه خواهد یافت بلکه گسترده‌تر و 

عمیق‌تر نیز خواهد شد.

تربیت نسل آینده و جذب نخبگان
یکی از شاخص‌ترین وجوه صنعت هسته‌ای ایران، پیوند آن با حوزه آموزش و پرورش و 

همچنین جذب نخبگان است.
سازمان انرژی اتمی ایران در سال‌های اخیر روندی منظم برای آگاهی‌بخشی و آموزش 
علوم هسته‌ای در مدارس آغاز کرده است؛ اقدامی که با همکاری وزارت آموزش و پرورش 
در حال اجراست و هدف آن، آشنا کردن معلمان و دانش‌آموزان با اصول علمی و کاربردی 
انرژی هسته‌ای است. همزمان، برای حمایت از استعدادهای برتر دانشگاهی، آیین‌نامه‌های 

متعددی تدوین شده است.
اعطای بورس تحصیلی به دانشجویان ممتاز در مقاطع کارشناسی و کارشناسی ارشد، اجرای 
آیین‌نامه جذب و نگهداری نخبگان در دستگاه‌های اجرایی و همکاری گسترده با وزارت علوم، 
تحقیقات و فناوری، بخشی از این اقدامات است. نتیجه آنکه امروز بسیاری از جوانان مستعد 
کشور صنعت هسته‌ای را نه به عنوان یک عرصه سیاسی پرچالش بلکه به عنوان مسیری 

برای تحقق رؤیاهای علمی و پژوهشی خود می‌بینند.

رادیوداروها؛ علم در خدمت زندگی
در میانه‌ هیاهوی سیاسی و رسانه‌ای که اغلب تصویر 
صنعت هسته‌ای ایران را صرفاً در قاب غنی‌سازی 
اورانیوم محصور می‌کند، وجهی عمیق‌تر و کمتر 
دیده‌شده از این دانش حیاتی وجود دارد؛ وجهی 
که با زندگی روزمره مردم پیوند خورده و در سکوت 
آزمایشگاه‌ها به قلب بیمارستان‌ها و مراکز درمانی راه 
یافته است. این بعُـــد کمتر روایت‌ شده، همان تولید و 
عرضه منظم رادیوداروهای تشخیصی و درمانی است که 
امروز نه تنها جایگاه ایران را در عرصه پزشکی هسته‌ای 
تثبیت کرده، بلکه به بیماران امیدی دوباره برای ادامه 
زندگی بخشیده است. ایران توانسته است به‌طور 
مستمر مجموعه‌ای از رادیوداروهای حیاتی را تولید 
کند؛ از ژنراتورهای مولیبدن-تکنسیوم که ستون اصلی 
تشخیص‌های تصویربرداری پزشکی است، تا داروهایی 
مانند FDG، گالیم-۶۸، ید-۱۳۱ و لوتشیم-۱۷۷ که در 
درمان سرطان‌ها و بیماری‌های خاص نقش حیاتی 
دارند. این چرخه تولید که بر پایه دانش بومی و تجربه 
نسل‌های تازه‌ای از دانشمندان بنا شده، در عمل کشور 
را از واردات پرهزینه و وابستگی به بازارهای خارجی 
بی‌نیاز ساخته است. نمونه‌ای برجسته در این مسیر، 
راه‌اندازی خط تولید نیمه‌صنعتی پودر تلوریم دی‌اکسید 
غنی‌ شده از ایزوتوپ پایدار تلوریم-۱۳۰ است؛ ماده‌ای 
که به‌عنوان پایه‌ای برای رادیوداروهای مورد استفاده 
در درمان پرکاری و سرطان تیروئید به کار می‌رود. این 
دستاورد نشان می‌دهد که صنعت هسته‌ای ایران از 
سطح تولید انرژی فراتر رفته و به درمان بیماری‌های 
شایع و تهدیدکننده زندگی مردم گره خورده است. 
همزمان، ساخت کرم پوستی رنیوم-۱۸۸ برای درمان 
سرطان‌های پوستی نیز بار دیگر ثابت می‌کند 
که فناوری هسته‌ای در ایران نه صرفاً در خدمت 
قدرت‌نمایی سیاسی، بلکه در پیوند مستقیم با سلامت 
جامعه تعریف می‌شود؛ محصولی که می‌تواند تحولی 
جدی در درمان سرطان‌های سطحی به وجود آورد. 
بنابراین همان‌گونه که نیروگاه بوشهر توانسته است 
بخشی از بحران انرژی کشور را از طریق تولید پایدار 
برق و صرفه‌جویی در مصرف میلیون‌ها بشکه سوخت 
فسیلی برطرف کند، دستاوردهای پزشکی هسته‌ای نیز 
به نوعی تأمین‌کننده »سوخت حیاتی بدن« هستند؛ 
سوختی که در قالب رادیوداروها به بیماران می‌رسد 
و آنان را در مسیر درمان یاری می‌دهد. این هم‌افزایی 
میان تولید انرژی و تولید دارو تصویری پیچیده‌تر و در 
عین حال کامل‌تر از فلسفه صنعت هسته‌ای ایران 
را پیش روی قرار می‌دهد: دانشی که نه در تقابل با 
زندگی بلکه در خدمت آن تعریف شده است. از این 
رو همکاری با روسیه در عرصه انرژی و اتکا به دانش 
بومی در عرصه پزشکی دو روی یک سکه‌اند که ایران 
با تکیه بر آن توانسته است هم استقلال انرژی خود را 
تقویت کند و هم در میدان سامت، گامی بلند به سوی 
خودکفایی بردارد. بدین ترتیب، هر رادیوداروی نوینی 
که از آزمایشگاه‌های ایران به دست بیماران می‌رسد، 
ادامه همان روایتی است که بوشهر آغاز کرد؛ روایتی از 
پیوند علم، زندگی و استقلال ملی. صنعتی که روزی در 
آماج حملات تبلیغاتی قرار داشت، امروز به زبان شفاف 
آمار و بهبود زندگی بیماران سخن می‌گوید و این همان 
پاسخی است که هیچ جنگ، تحریم یا عملیات روانی 

قادر به خاموش کردن آن نخواهد بود.

آب سنگین ایران؛ کیفیتی جهانی

در کارنامه صنعت هسته‌ای ایران، تولید آب ‌سنگین 
جایگاهی ممتاز و تعیین‌کننده دارد؛ محصولی که فراتر 
از یک دستاورد فنی صرف، به نمادی از بلوغ فناورانه و 
جایگاه بین‌المللی کشور بدل شده است. ایران امروز 
در شمار معدود کشورهایی قرار گرفته که قادر است به 
صورت مستمر آب‌سنگین باکیفیت را تولید و روانه بازارهای 

تحقیقاتی، صنعتی و پزشکی کند؛ محصولی که کیفیت آن در 
سطح جهانی به رسمیت شناخته شده و به نوعی »امضای 
علمی ایران« در حوزه هسته‌ای تلقی می‌شود. آب ‌سنگین، 
به دلیل ویژگی‌های منحصر به فرد خود، در تحقیقات 
پیشرفته فیزیک هسته‌ای، تولید رادیوداروها و حتی در 
صنایع حساس دفاعی و فضایی نقشی حیاتی ایفا می‌کند. 

استمرار تولید آن در ایران نشانگر زیرساختی مستحکم است 
که در برابر فشارها، تحریم‌ها و حتی حملات تبلیغاتی مسیر 
خود را با اتکا به دانش بومی ادامه داده است. این دستاورد 
البته در خلأ به دست نیامده؛ بلکه در امتداد همان تجربه 
تاریخی راه‌اندازی نیروگاه اتمی بوشهر با همکاری روسیه 
قابل فهم است. همکاری تهران و مسکو در ساخت نیروگاه 

بوشهر علاوه بر تأمین بخشی از نیاز انرژی کشور و کاهش 
وابستگی به سوخت‌های فسیلی بستری فراهم کرد که 
دانش فنی و تجربیات پیچیده در دیگر حوزه‌های هسته‌ای 
از جمله تولید آب‌سنگین نیز تقویت و نهادینه شود. بدین 
ترتیب می‌توان گفت همان‌گونه که نیروگاه بوشهر ستون 
استواری برای امنیت انرژی ایران فراهم کرده است، تولید 

آب‌ سنگین باکیفیت نیز ستون دیگری برای استقلال علمی 
و فناورانه کشور به شمار می‌رود. این دو دستاورد در کنار 
یکدیگر تصویری جامع‌تر از صنعت هسته‌ای ایران ارائه 
می‌دهند: صنعتی که نه صرفاً پاسخی به نیاز انرژی بلکه 
سرمایه‌ای بزرگ برای پژوهش‌های علمی، توسعه پزشکی و 

تثبیت جایگاه کشور در معادلات بین‌المللی است.

توسعه زیرساخت‌ها و بازارهای جهانی
صنعت هسته‌ای کشور در سال‌های اخیر وارد مرحله‌ای تازه و پرشتاب 
از تحول شده است؛ تحولی که بر پایه تدوین اسناد راهبردی و 
برنامه‌ریزی‌های کلان با هدف حفظ، تقویت و گسترش همه‌جانبه 
ظرفیت‌ها و حرکت به سوی صنعتی شدن شکل گرفته است. سازمان 
انرژی اتمی با رویکردی نوین، خود را نه صرفاً یک نهاد تخصصی بلکه 
به عنوان سازمانی پیشرو و بهره‌ور در سطح جهانی بازتعریف کرده و 
اصلاحات بنیادینی را در ساختارها و فرآیندهای کاری خود آغاز کرده 
است. تمرکز اصلی این اصلاحات بر استقرار تحقیقات نتیجه‌گرا و 
توسعه صنعتی‌سازی بوده که به دستاوردهای ملموسی در بخش‌های 

مختلف انجامیده است.
یکی از برجسته‌ترین این نتایج، رشد کم‌سابقه در زیرساخت‌های 
غنی‌سازی و چرخه سوخت هسته‌ای است. طی سال‌های اخیر 
این چرخه از مرحله اکتشاف و فعالیت معدنی تا تولید کیک زرد، 
ماشین‌سازی سانتریفیوژ و غنی‌سازی اورانیوم، رشدی سه تا هفت 
برابری را تجربه کرده است. در کنار آن، حوزه پرتودهی محصولات 

کشاورزی نیز با رشدی بیش از سه و نیم برابر، به ابزاری مؤثر در ارتقای 
امنیت غذایی کشور تبدیل شده است. افزون بر این، ظرفیت‌سازی 
در زمینه تولید ایزوتوپ‌های پایدار و فعال‌سازی زنجیره ارزش مواد 
راهبردی و حساس، زمینه‌ساز کاهش وابستگی‌های خارجی و افزایش 
نقش ایران در بازارهای علمی و صنعتی جهان شده است. همچنین 
تهیه نقشه جامع بومی‌سازی نیروگاه‌های اتمی و تکمیل زنجیره 
صنعتی‌سازی با تکیه بر توان مهندسی و طراحی داخلی  از جمله 
استفاده از ظرفیت شرکت‌هایی همچون آذرآب گامی مهم در تحقق 
خودکفایی ملی محسوب می‌شود. این مسیر تحولی صرفاً به داخل 
کشور محدود نمانده است. حضور مؤثر در بازارهای جهانی، شکستن 
انحصار قدرت‌های بزرگ و ورود به حوزه‌های جدید صادراتی برای 
محصولات هسته‌ای نشان می‌دهد که ایران در حال تثبیت جایگاه 
خود به عنوان بازیگری اثرگذار در عرصه فناوری هسته‌ای است؛ 
جایگاهی که نه تنها به تقویت توان ملی انجامیده بلکه افق تازه‌ای 

برای صنعت هسته‌ای ایران در سطح بین‌المللی گشوده است.

دولت   وفاق

تأسیسات هسته‌ای در میانه بمباران و بی‌قانونی جهانی

در سال‌هایی که سایه‌ تجاوز و خرابکاری‌های سازمان‌یافته از 
سوی آمریکا و اسرائیل بر تأسیسات هسته‌ای ایران گسترده شد، 
از حملات سایبری و بمباران‌های مستقیم تا ترورهای هدفمند 
دانشمندان، یک حقیقت بیش از هر زمان دیگر آشکار شد؛ 
اینکه دانش هسته‌ای ایران نه صرفاً مجموعه‌ای از تأسیسات 
فنی و زیرساخت‌های صنعتی بلکه سرمایه‌ای ریشه‌دار در ذهن 

و تجربه‌ نسل‌های پژوهشگر و دانشمند این سرزمین است؛ 
سرمایه‌ای که نه جنگ می‌تواند آن را بزداید و نه تحریم قادر 
است مسیر شکوفایی آن را متوقف کند. این دانش، برخلاف 
القائات سیاسی و رسانه‌ای از آغاز بر محور صلح و توسعه بنا شد؛ 
دانشی که امروز در تولید برق پایدار و مقابله با بحران انرژی، 
ساخت رادیوداروهای حیاتی و نجات جان بیماران سرطانی 

و در ارتقای توان ملی برای حرکت به سوی آینده‌ای متکی بر 
فناوری‌های بومی حضوری انکارناپذیر دارد.

تجربه ایران نشان داده است که علم هسته‌ای هنگامی که در 
خدمت سامت جامعه و امنیت انرژی قرار گیرد، فراتر از یک 
توان فناورانه به نمادی از ایستادگی و استمرار زندگی بدل 

می‌شود.


